2025年2月13日 星期四

湘边区解放的 先声

中國國防穀

红4军在战斗中过元宵节

鄂豫皖根据地李家寨战斗和双桥镇大捷

■胡遵远 陈仁喜 王之龙

1931年1月中旬,鄂豫皖红1军与红 15军在河南商城长竹园会合,随即开往 湖北麻城福田河,遵照党中央指示合编 为中国工农红军第4军。当时,红1军、 红15军和鄂豫皖根据地的地方武装以 及广大群众,刚取得第一次反"围剿"斗 争的胜利。根据地周围的敌军由此转入 守势,企图凭借深沟高垒,据守各个据点 对根据地进行封锁围困、待机"进剿"。

为寻机歼敌、巩固和扩大根据地, 鄂豫皖临时特委决定转入进攻作战。1 月下旬至2月上旬,红4军先后取得磨角 楼和新集战斗的胜利。

2月中旬,鉴于敌军新的"围剿"尚 未到来,红4军决定向京汉线信阳、广水 段出击,以"飘忽战略,乘敌人不备突击 敌人,使敌人的军事布置处于被动地 位,诱敌出阵而消灭之"。2月下旬,红4 军第11师向信阳以南的京汉铁路进逼。

3月1日,是农历正月十三,元宵节 将至。这一天,红4军获悉敌军一列兵 车自信阳南开。军部即派第11师33团 于深夜袭占李家寨车站,将车站人员和 设备全部控制,并拆除车站以南的路 轨,在站内布设伏击。

3月2日7时,敌兵车进站,第11师 副师长周维炯一声令下,全团一齐向兵 车开火。敌军没来得及还手就被全歼, 敌新编第12师1旅旅长侯镇华被击毙。 红军缴获大量军用物资。为让"鱼儿"上 钩,周维炯在车站以侯镇华的名义打电 话给敌武汉"绥靖"公署,说路遇红军,要 求派兵增援。当天下午,果然有一列敌 兵车前来救援,敌1个手枪营全部被红 军俘虏。5日,红军又袭占柳林车站并再 度占领李家寨车站,全歼守敌新编第82 师1个营,击溃新编第12师2个团。

红军在京汉线上的作战行动,使信 阳之敌大为震惊,频频告急。敌驻豫特 派"绥靖"公署主任刘峙,忙令赵观涛第6 师主力迅速开赴信阳,并以该部第18旅 和第31师91旅及第20路军63旅等部, 由信阳、罗山地区向南推进。敌武汉"绥 靖"公署主任何成浚,亦令李定五新编第 2旅固守广水,第31师主力由广水沿铁



位于河南省信阳市商城县长竹园乡老街南大河湾的中国工农红军第4军 建军纪念地雕塑。

路线向信阳推进,第34师由孝感经花园 沿铁路东侧北进,企图南北夹击红军。

3月4日,元宵节刚过,敌第34师师 长岳维峻就率炮营和特务连自孝感出 发。5日,由小河溪同第3、4、6团"进 剿"。8日进抵双桥镇地区。然而,北面 敌人尚徘徊信阳以南不敢冒进,南面的 第31师一路则在广水以北。进抵双桥 镇之敌较为孤立。此时,红4军正在双 桥镇以北之大新店、三里城地区待机。 侦悉敌军这一情况后,军部即决定留第 11师32团在三里城监视北面之敌,集中 5个团的兵力对双桥镇之敌实施奔袭, 具体部署是:以第30、31团分两路由北 向南、由东向西,实施正面突击;第29团 向双桥镇西迂回,实施包围;第28、33团

3月8日夜,部队向双桥镇地区急 进,于9日拂晓发起攻击。第30、31团同 时从双桥镇西北和东北突破敌军外围 阵地,歼敌2个连,夺占部分高地,使镇 内之敌受到威胁。敌军在飞机和炮火 掩护下拼命反扑。阵地几度易手,战斗 极为激烈。党员干部带头冲锋,红4军 第10师师长蔡申熙胳膊受伤,仍坚持指 讨澴水西岸和双桥镇东敌军防守较薄弱 的开阔地,一举突进双桥镇,插入敌指挥 中心,将敌分割为数块。这一行动使敌 阵势混乱,指挥失灵,军心动摇。红军乘 机发动总攻,敌营全部溃乱。岳维峻率 溃兵狼狈向南逃窜,被追歼于澴水西岸。 此次战斗,前后仅7个小时,红军将

来犯之敌全部歼灭,俘敌师长岳维峻以 下5000余人、毙敌1000余人,缴获2000 余支长短枪、10门迫击炮、4门山炮。战 斗过程中,罗山县独立团和附近的地方 武装担负向小河溪方向警戒和切断双 桥镇敌军退路的重要任务。根据地及 双桥镇周围广大群众也纷纷赶到前线 支援红军作战。当战斗进入高潮时,群 众遍布山头,手摇红旗呐喊助威,有力 地鼓舞了红军的战斗意志并瓦解敌人 士气。敌人溃败时,广大群众和地方武 装又主动投入战斗,协助主力追歼逃 敌,捕捉散兵和打扫战场,对战斗的全

双桥镇战斗是鄂豫皖军民在粉碎 敌人第一次"围剿"后实施进攻作战取 得的一次大捷,壮大了红军声威。战 后,鄂豫皖根据地内一片欢腾,到处掀 起拥军、参军热潮。

藏在油坊铺里的地下交通站

在河南省信阳市浉河区柳林乡, 有座旧院落。土地革命战争时期,这 里是一间油坊铺。而这间不起眼的 油坊铺,曾是河南省委地下交通站、 中共鄂豫皖省委交通站,其主要任务 是保持同鄂豫皖苏区的联系,配合红 军行动,同时负责搜集情报、运送军 需物资、传达鄂豫皖苏区领导指示、 保护和接待来信阳的干部。

挥战斗。第11师警卫连战士周发田左

胸中弹,坚持战斗不下火线,直至战斗

此时,陷入四面包围的敌人,仍据守镇边

高地负隅顽抗。战斗转人相持阶段。

10时许,第29团迂回至双桥镇西南。

在此情况下,军部令担任预备队的

周性初是油坊铺老板,也是该交 通站站长。当时,苏区遭敌封锁,军 用物资奇缺。周性初以做生意为掩 护,通过各种关系从鸡公山、汉口等地 购买药品、枪支弹药、手电筒、怀表等 军需物资送往苏区。他还设法收集情 报,多次完成重要情报传递任务。其 中,红4军根据该交通站提供的情报, 成功袭占柳林、李家寨车站,重创敌 军。然而,从事地下交通站工作凶险 万分,周性初先后3次被 相关 捕入狱。1936年,周性初 链接 英勇就义。

第28团、第33团以迅速勇猛的动作,通

胜起了很好的配合作用。

敌人。

1949年7月,中国人民解放军粤 桂湘边纵队宣告成立。之后,粤桂湘 边纵队转战于广东西江以北、广西桂

1949年,粤桂湘边纵队分兵进入 广宁县,迅速控制广宁的大部分乡 村。国民党广宁县县长古绍辙虽有意

北楼岗是广宁县城的重要据点,

紧邻县府,居高临下控制全城。岗上

筑有炮楼,四周环绕布满铁丝网的高

墙,并与附近几座筑有炮楼的山头互 成犄角,形成强大的防御体系。再加

上有可靠亲信和精锐部队把守,古绍

湘边纵队绥贺支队决定消灭他的这支

定采取夜袭方式,由副团长欧伟明指

挥,里应外合,速战速决。具体作战部

署为:3个突击小组潜伏在北楼岗附

近的石灰坟场,待我军内应发出信号

后,火速冲入北楼岗;主力部队埋伏在

北楼岗对面的牛角坳,负责歼灭敌军

并掩护突击队得手后撤退;附城中队

静。突击队员趁着夜色,潜伏在杂草

发出信号,突击队员一跃而起、翻墙

枪,纷纷使出"拳脚功夫",干净利索地

击倒了敌人,并用麻绳将他们捆绑起

来,不一会儿,就将西边炮楼1个班的

分三路各自展开行动。第一路战士

控制下厅西边、架放轻重机枪的房

间,解决了敌排长,其余两个机枪手也

同时做了俘虏。第二路战士冲进敌连

长和敌教官房间。敌连长闻声惊起,

迅速抽出藏在枕下的手枪,不料手还

没举起来,手枪就被眼疾手快的突击

队员踢落在地。敌教官企图破门而

逃,也被突击队员一记重拳打得毫无

招架之力。短短几分钟,突击队员就

将敌连长和敌教官双双擒拿。同时,

第三路队员也火速控制住了正厅的

丛生的石灰坟场中。

敌人全数俘获。

而入。

截断敌人通往县城的北帝宫公路及伏

8月17日晚,北楼岗四周一片寂

午夜1时,眼见北楼岗内应人员

为不惊扰敌人,突击队员没有开

随后,突击队员冲进敌营房,兵

"王牌军",并将任务交给了第1团。

为打消古绍辙的侥幸心理,粤桂

第1团指战员们经过缜密研究,决

投诚,但又心有不甘,便将最为器重的 县保安营第2连(机炮连)派驻北楼岗,

林以东、湖南桂阳以南和粤汉铁路以 西的广大区域。其中,夜袭广宁县北 楼岗战斗是其在解放战争期间最具代 表性的一次袭击战,也被誉为"粤桂湘

边区解放的先声"。

以备进退之需。

辙自认可高枕无忧。

就这样,突击队干净利索地解决 了北楼岗的敌人。

乘着夜色,突击队和伏击部队又 乘胜追击,县城西门楼上1个排的守敌

我军仅用1个多小时,不费一枪一 弹、无一伤亡便将北楼岗守敌一举拿 下。此次夜袭,俘虏了包括敌连长在 内的百余人,缴获了一大批枪支弹药, 并迫使古绍辙丢掉"墙头草"幻想,正 式率队投诚。

不久,粤桂湘边纵队配合南下大 军解放了粤桂湘边全境。自1947年至 1949年,部队(含前身粤桂湘边区人民 解放军)经历了大小战斗约800次,毙 伤敌近4000人,俘敌10000余人,接受 投诚2000余人。

如今,坐落在肇庆市广宁县赤坑 镇交赞村的粤桂湘边纵队司令部旧 址,用丰富翔实的展览内容,再现了那 段荡气回肠的烽火往事。







http://www.plapic.com.cn/